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ДВОЙСТВЕНОСТТА В РОМАНА „ИСТАНБУЛ” НА ОРХАН ПАМУК

          Орхан Памук описва в романа „Истанбул” своята автобиография  в рамките на първите 20 години от живота си: “Дълги години още,още от детството си,дълбоко в себе си,че нейде из истанбулските улици,в къща,подобна на нашата,живее мое подобие, мой близнак, друг, досущ като мене Орхан. Не помня на къде и как се зароди тая мисъл. Хрумването вероятно,ще да се е загнездило в душата ми в резултат на продължителен процес,изтъкан от неверни съждения, случайности, игри и страхове. За да разкрия какво изпитах,щом тази измислица заблещука в съзнанието ми, ще трябва да разкажа за един от първите мигове, в които тя доби за мен съвсем определена форма.” Така започва романът – всъщност не роман, а по-скоро романизирана автобиография на Памук и неговото поколение; енциклопедия-албум на историята и душата на един град книга „Истанбул”.
Памук скицира в книгата си турската история и нейния манталитет.Той  разказва историята на легендарния град, който безспирно е вдъхновявал младежкото му въображение. Описва хора и места, рушащи се от времето и безволието човешко паметници, който свидетелстват на бившето величие на империята. Тъгата на този град е лично преживяната тъга по рухналата слава, величие и блясък на една мощна империя… Но също така описва и различни видове архиви и пътеписи, включително и собствените си преживявания, показващи неговите незабравими изживявания в Истанбул.

Детето Памук израства в голямо заможно семейство в богатия истанбулски квартал  Нишанташъ- известен още с парижкия си стил. Родителите му се считат за европейци: баща му чете френска литература и слуша класическа музика. Майка му пък от своя страна е модерна и красива жена, която пуши цигара, полага извънредни грижи за външния си вид и често изпада в разгорещени дебати по разни теми. Това е модерната еманципирана туркиня от средата на ХХ век. „Кооперация Памук” е наречен семейният дом на автора.Той е богато обзаведен в западен стил с мебели, различни от тези на обикновените заможни турски фамилии.

Настроението на Памук е повлияно от два различни нюанса в живота му- в дома му и от цветовата палитра на града Истанбул.

Сблъсъка между Изтока и Запада, между консервативното и иновативното, между старото и новото и между примитивността и цивилизацията, се отразяват със смесени емоции върху израстването и възпитанието на детето Памук.

Рухването на Османската империя и напрежението между славното минало и настоящето карат  автора да изпада в дълбока меланхолия и размисъл, за да обрисува Истанбул като един град, който е бил столица на световна сила, а в последствие остава изолиран, попада в бедност и потъва в забрава.

Тъжен и сив град, напоен с „Хюзюн” /Меланхолия/ за предишната му слава и последвалата го гибел: дълбоката тъга, с която е просмукан Истанбул, продължава въпреки всичко да дарява с очарование, мистицизъм и лека романтика душата на поета.

В книгата има и безброй черно-бели фотографии от личния архив на автора, както и на известния турски фотограф Ара Гюлер. Двамата заедно подбират едни от най-интересните кадри за книгата. Те действат опияняващо на читателя. Чрез тях Памук се опитва да предаде красотата и чара на неостаряващия град. Когато се вгледа в превозните средства, в пътищата, в параходите и зимния пейзаж на Истанбул, човек неволно се потапя в един друг различен свят – в дълбините на своето подсъзнание. Това е личен, изпитан опит за всеки – поет или просто екскурзиант, потънал в прегръдките на вечния град.
Първите глави от книгата са посветени на голямото  - почти хаотично семейство Памук, на мрачната къща-музей, на порутените дървени конаци и на призрачните улици на османската история. Там той си спомня първите мигове и емоции в „Кооперация  Памук”. Споделя и впечатленията си за всеки член от семейството – за тяхното държание, поведение, възгледи и отношение към света.

Една от основните теми в романа „Истанбул” е бракът на родителите му. Това е впрочем централна тема в творчеството му въобще – брака, родовата карма, екзистенцията на патриархалния човек, немислима извън очертанията на семейството. Той описва неспирните спорове и аргументи, заставащи между собствените му родители, както и разпадането на семейното гнездо. Баща му рядко се застоява у дома и отсъствията му често продължават дълго. През тези периоди майка му, в стремежа си да избяга от факта, че съпругът й изневерява, често отсяда при роднини, затваря се в себе си и се отдалечава от децата си под претекста, че е болна – действително, подобно страдание се съизмерва с болест, но това е болестта на жената-традиционалистка: 

“Понякога татко заминаваше на далече.Не го виждахме дълго време.Ние така и не забелязах ме чудно защо,кога започна това отсъствие…”
…
„Защото понякога изчезваше и мама.Само, че за нейните изчезвания ни се даваха обяснения от рода на: „Майка ви е болна.Ще си поотпочине малко при леля Нериман.” Намирах тия обяснения,спомням си,за благоразумни, също както добронамерено, макар и временно, успявах да повярвам в илюзиите на отсрещното огледало.”

В главата, озаглавена  „Черно-бялото” Орхан Памук пише за старите филми и техния заряд. Те му напомнят за зимната картина на Истанбул, за Босфора и за старите порутени дървени конаци. Носталгията е неразделен фрагмент от описанията му за живота на двата (а както се оказва и лично изстрадано от него – на трите – и Америка - ) континента.

Отделена е и специална глава за знаменитите турски писатели Танпънар и Яхия Кемал. В нея авторът разказва за техните разходки из бедните квартали на огромния град и впечатленията им от видяното, което е наистина депресиращо – опожарени, порутени зидове и нищета. Сред бедността те – поетите и философите - търсят турската идентичност, с което започнават да подкрепят „турцизирането” на града.

Отношенията на Орхан Памук с неговия брат са също силен акцент в романа.Той разказва за сплотеността и уникалната им привързаност един към друг. Описва ежедневието им, игрите, боричканията, мечтите, разочарованията и споделените мигове. Но не след дълго, когато брат му заминава, за да продължи своето образование в Йейл, малкото братче се самоизолира от света, капсулирайки тъгата си върху белия лист. Още от малък писателят открива радостта от рисуването. Неговите родители са с модерно мислене и безспирно стимулират неговия талант и му дават куража за да продължи да развива артистичните си способности.

Не по-малко интригуващ е и периодът, в който Памук среща първата си любов – наречена от него с поетичното име „Черна роза”.Тя го посещава тайно, позира му и е негова творческа муза, докато родителите й знаят, че дъщеря им посещава театрален курс във френското посолство. Но щом бащата разкрива, че тя има връзка с творец и човек на изкуството, решава моментално да постави край на това и я изпраща да учи отвъд граница, в интернат в Швейцария. Комуникацията им чрез писма не продължава дълго и впоследствие се слага края на първия трепет на поета и началото на неговото неочаквано бъдеше.

Орхан Памук пресъздава чрез страниците на своя роман един своеобразен двоен семеен албум. Едната му страна описва семейството, а другата - града и неговия магнетизъм. Но заедно с това описва и себе си,своите радости и болки от двете страни на Босфора, от двете (трите – заедно с Америка) страни на обитаемите от неговия дух континенти и от двете страни на живота и таланта си :

„Няма да ставам художник – казах. – Ще стана писател.”


Орхан Памук разказва в романа си „Истанбул” личната си история, отразена-експонирана в пространството (видяно като одухотворен образ) на града-музей.
Градът е отражение на неговия характер и неговата личност.Той описва носталгията и контрастите на Истанбул.Описва неговата отминала слава,безвъзвратно изгубена във времето,но все още със запазен заряд и непресъхващ извор на вдъхновение.
Настроението на Памук е повлияно от два различни нюанса в живота му – този в семейството му и този в града Истанбул.Сблъсъкът, но и любовното съприкосновение между Изтока и Запада, между консервативното и модерното (иновативното), между старото и новото и между примитивността и космополитността се отразява със смесени емоции върху израстването и възпитанието на малкия Орхан.
Дълбоката тъга, с която е просмукан този град, продължава да дарява с очарование, мистицизъм и лека романтика душата на поета.Чрез двеста и шестте си фотографии, автора се опитва да предаде красотата и тайнствеността  на вечния Истанбул и с това да пренесе читателя в двата различни свята на неговото съществуване – този на семейството и на града. Благодарение на тези публикувани в „Истанбул” фотографии, книгата, която колебливо наричаме „роман” категорично заприличва на албум с репродукции, двойно отражение на екстериора – пейзажа и интериорите на интимно преживяния ориенталско-европейски бит. Личен, но снел духа на времето. В неговия дом цари хаос, досущ като този по истанбулските улици.И може би това е причината връзката между двата компонента да е така ясно изразена.
Смесването на портрета на Истанбул и автобиографията на Памук заинтригува с интересен поглед върху две различни истории, две различни съдби, преплетени в едно – на човека-писател и на града.

Това е една главозамайваща експедиция, с която Памук влиза едновременно в ролята на екскурзовод, историк и очевидец на възходите и паденията на своя роден град.
Истанбул е тясно свързан с твореца,инспирирайки го да твори и мечтае.Той, градът, е неговата муза, която го кара да се лута в свят, различен и далечен от заобикалящия го.

Орхан Памук пресъздава чрез страниците на своя роман двоен семеен албум. На едната му страна е запечатано неговото семейство,а на другата – голямото семейство на града му Истанбул.
Но същевременно ясно се виждат и образи, с които описва себе си, радостта и тъгата от двете страни на Босфора, от двете (трите) страни на континентите и на живота и таланта си.
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